



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

陳家賢

2025年1月9日

強化衛生安全，提升滅鼠成效

近期，鼠患問題備受關注。市政署已迅速響應，對涉事場所進行停業整頓、銷毀鮮活食品等措施，並加強巡查力度，至本月6日已經進行了對140間多間超級市場的巡查，而現時街道鼠餌覆蓋率超九成八。社區環境衛生是社區頭等大事，並需要政府、業界和公眾密切合作方能成事，就此，本人提出以下三項建議：

1. **加強科技應用，提升防治效率。**建議市政署在現時引入熱能探測攝錄機，不受天氣及環境影響地對各區鼠隻活動進行精準排查，掌握鼠患分布情況及嚴重程度，協助滅鼠人員的工作。同時，利用日常觀察巡查數據所得，制定科學的防治策略，確保防治工作的針對性和有效性。
2. **強化業界責任，完善防控體系。**法規明確了餐飲食肆和鮮活食品銷售場所經營者等單位應承擔起防治鼠患的重要責任，要制定有效的蟲鼠防控管理計劃，定期檢查和維護防鼠設施。市政署宜加強對業界的培訓和指導，提高其對鼠患問題的認識和防控能力，同時配合鼠患數據，提醒有關區域的經營者加強衛生措施。
3. **增強公眾意識，形成群防群治。**通過媒體宣傳、社區講座等形式，加強對市民的防治鼠患科普教育，推動市民保持家居清潔，合力營造“冇野食”、“冇坭匿”、“冇路走”的“三冇”環境。同時，鼓勵市民積極參與防治工作，發現鼠患及時通報“市政在線”，形成政府、業界和市民共同參與的群防群治格局，營造一個清潔、健康、宜居的城市環境。